
 
 

 

CONSEIL D’ÉDUCATION DU DISTRICT SCOLAIRE 

FRANCOPHONE DU NORD-OUEST 

 

7e réunion régulière publique pour l’année scolaire 2023-2024 

 

Procès-verbal de la 7e réunion régulière publique du Conseil d’éducation du District 

scolaire francophone du Nord-Ouest.  La réunion s’est tenue le 13 mars 2024 par Zoom 

via « Facebook Live » à compter de 19h00. 

 

Présences :  Conseillères et conseillers : Marie-Ève Rousseau, sous-district 1 

      Robert Levesque, sous-district 2 (Vice-président) 

Francine Cyr, sous-district 3 (Présidente) 

Andrée Beaulieu-Sirois, sous-district 4 

Steeve Savoie, sous-district 6 

      Tania Godbout-Côté, sous-district 7 

Mélanie Bois, sous-district 8 

Amélie Gautreau, élève conseillère 

Directeur général :    Luc Caron 

Adjointe de directions – DG, DSAF, DAC : Denise Laplante 

Direction de la petite enfance :   Danielle Michaud-Côté 

 

Absences :   Hélène Laplante, sous-district 5 

Julie Poulin, responsable des relations stratégiques   

   

 

1. Ouverture de la réunion – Bienvenue  

Madame Francine Cyr souhaite la bienvenue à tous les membres ainsi qu’aux gens du 

public qui nous écoute sur « Facebook live ».    
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2. Points récurrents 

 

2.1 Lecture et adoption de l’ordre du jour 

  Le point 6.4 sera discuter à huis clos. 

 

Proposition #2024-03-01 : 

Monsieur Robert Levesque propose l’adoption de l’ordre du jour tel que modifié.  Madame 

Mélanie Bois appuie. ADOPTÉE. 

 

2.2 Lecture et adoption du procès-verbal de la réunion régulière publique du 14 

février 2024 

 

Proposition #2024-03-02: 

Madame Andrée Beaulieu-Sirois propose l’adoption du procès-verbal de la réunion régulière 

publique du 14 février tel que présenté. Madame Marie-Ève Rousseau appuie.  ADOPTÉE. 

 

2.2.1 Suivi au procès-verbal de la réunion publique du 14 février 2024 

5.6 Comité de gouverne 

Le directeur général présentera son rapport de vérification sur la 

Politique 3.4 Relations avec le personnel en mai prochain. 

 

   6.1 Programme - Honneurs et mérites 

Étant donné l’absence de Madame Poulin, le dossier Programme 

Honneurs et mérites est reporté jusqu’au retour de Madame 

Poulin. 

 

2.3 Lecture et adoption du procès-verbal du huis clos du 15 février 2024 

 

Proposition #2024-03-03: 

Monsieur Robert Levesque propose l’adoption du procès-verbal du huis clos du 15 février tel que 

présenté. Madame Marie-Ève Rousseau appuie.  ADOPTÉE 
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2.4 Lecture et adoption du procès-verbal du huis clos du 20 février 2024 

 

Proposition #2024-03-04: 

Madame Andrée Beaulieu-Sirois propose l’adoption du procès-verbal du huis clos du 20 février 

tel que présenté. Madame Mélanie Bois appuie.  ADOPTÉE 

 

2.5 Correspondance 

- Copie d’une lettre du CPAÉ de l’école Notre-Dame concernant l’insécurité 

alimentaire chez les enfants qui fréquentent les établissements scolaires; 

- Copie d’une lettre du CPAÉ de l’école Mgr-Matthieu-Mazerolle concernant 

l’insécurité alimentaire chez les enfants qui fréquentent les établissements 

scolaires; 

- Lettre adressée au Ministre Bill Hogan concernant le soutien du CÉD face à la 

position du Comité consultatif provincial des programmes d’études et 

d’évaluation (CCPPÉÉ) sur l’éducation sexuelle; 

- Lettre du Ministre Bill Hogan accusant réception de la lettre du CÉD concernant 

l’appui au CCPPÉÉ sur l’éducation sexuelle et nous informant qu’il prendra en 

considération leurs recommandations lorsqu’il prescrira ou approuvera le 

programme d’études; 

- Lettre du Ministre Bill Hogan faisant suite à ses correspondances antérieures et 

demandant des mesures correctives suite à l’adoption de la Politique 4.17 – Mise 

en œuvre de la Politique 713 – Orientation sexuelle et identité de genre par le 

CÉD du DSFNO; 

- Copie d’une lettre adressée à Madame Amy Clavette, présidente du CPAÉ de 

l’école Mgr-Matthieu-Mazerolle, en réponse à leur lettre concernant l’insécurité 

alimentaire à l’école. 

- Copie d’une lettre adressée à Monsieur Luc Caron, directeur général, de la part 

de Monsieur Eric Gagnon, maire de la Communauté rurale de Kedgwick, 

concernant leur mécontentement face à la non-fermeture de leur école le 29 

février dernier; 

- Copie d’une lettre adressée à Monsieur Eric Gagnon, maire de la Communauté 

rurale de Kedgwick, de la part de Madame Martine Mercure-Dumont, directrice 
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des services administratifs et financiers, en réponse à la lettre du 29 février 

dernier; 

- Lettre de Mylène et Enrico Gagnon demandant de les appuyer en portant un 

chandail violet le 26 mars et/ou en éclairant le bâtiment de lumières violettes 

pendant le mois de la sensibilisation de l’épilepsie au Canada. 

 

2.3.1 Suivi à la correspondance 

- Lettre de Mylène et Enrico Gagnon demandant de les appuyer en 

portant un chandail violet le 26 mars et/ou en éclairant le 

bâtiment de lumières violettes pendant le mois de la 

sensibilisation de l’épilepsie au Canada. 

 

Nous sommes très sensibles à la cause de la sensibilisation à 

l’épilepsie.  Nous verrons à établir un horaire pour supporter les 

différentes causes à différents temps durant l’année. 

 

3. Liens 

3.1 Petite enfance – Visite au TDSB (Toronto) 

  Madame Danielle Michaud-Côté présente les grandes lignes de leur visite au 

Toronto District School Board l’été dernier en matière de services à la Petite 

enfance.  

 

4. Limites de la direction générale 

 

4.1  Rapport de la direction générale  

 

4.1.1 Ressources humaines 

Madame Francine Langlais a été nommée directrice par intérim de l’école 

Grande-Rivière en remplacement de Madame Lise Michaud-Martin, 

nouvelle DEA par intérim.  Félicitations à Madame Langlais! 
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4.1.2 Budget 2023-2024 

Le tout se dessine positivement.  Grâce aux multiples révisions 

budgétaires du MEDPE, on se dirige vers un surplus.  On pourra vous 

préciser le montant exact en avril ainsi vous donner un portrait plus clair.  

Bravo à toute l’équipe des finances pour son travail remarquable. 

 

4.1.3 Partenariat Académie Sports-Arts-Études 

Une session d’information pour les parents aura lieu à Grand-Sault, 

le 19 mars à 19h.   

 

4.1.4 Éclipse solaire – 8 avril 2024 

Nous avons fait une correction pour les heures de fin des classes pour 

s’assurer que tous les élèves soient à la maison et non sur les autobus lors 

de l’arrivée de l’éclipse.  Ce sera le même horaire de transport que lors 

d’un vendredi pédagogique.  Un message via SchoolMessenger a été 

envoyé à tous les parents ce matin.  

 

4.1.5 Expo-sciences régional 

L’Expo-sciences régionale aura lieu ce samedi 16 mars à l’UMCE.  Plus de 

100 projets, 150 participants de la maternelle à 12e année y seront 

présents.  On invite la population à venir visiter nos jeunes scientifiques 

en après-midi.  Bon succès à tous nos élèves participants   

 

5. Fins 

5.1   Rapport de représentation de la présidente 

Le rapport de la présidente est déposé dans le TEAMS du CÉD. 

     

  5.1.1 Suivi au rapport de représentation 

Aucun. 
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5.2   Rapport de l’élève conseillère 

Notre élève conseillère mentionne qu’une rencontre aura lieu avec les autres 

districts afin de connaitre le fonctionnement leur conseil jeunesse du district. 

 

Elle mentionne aussi que la semaine prochaine est la Semaine provinciale de la 

fierté française (SPFF) et que plein d’activités auront lieu dans les écoles. 

 

5.3   FCÉNB 

Madame Marie-Ève Rousseau fait un bilan positif des premiers mois de mandat à 

la FCÉNB, une organisation d’appui bien organisé qui, en partenariat avec 

l’assistante administrative de ses membres, offre des possibilités très 

intéressantes aux CÉD membres. Ces possibilités sont toutefois limitées aux 

sources de financement disponibles qui sont difficiles d’accès et imprévisibles. La 

Fédération est présentement en élaboration d’un nouveau plan d’affaires, les 

membres du conseil d’administration auront une rencontre à cet effet le 23 mars 

prochain à Fredericton.  

 

Le 23 et 24 mai prochain aura lieu un forum pour les 10 ans de la PALC et le début 

du processus d’actualisation de ce document phare. La FCENB, comme partenaire 

important, participe à cet événement et a d’ailleurs soumis un bilan de ses 

réalisations aux organisateurs. Tous les membres des CED francophones sont 

bienvenus. 

  

La FCENB a préparé une suggestion de lettre d’opinion pour l’ensemble des CED 

de la province afin qu’ils puissent unir leurs voix et dénoncer publiquement leur 

mécontentement envers les modifications apporté aux politiques 713 et 126 de 

la province. 

  

Équipe Acadie, une initiative de démarchage politique initié par la SANB en 

partenariat avec d’autres organismes acadiens semble vouloir orienter leurs 

actions sous le thème du continuum en éducation. La FCENB et les CED 
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francophones seront donc des acteurs majeurs de cette initiative si elle se 

concrétise. 

 

 5.4   FNCSF 

Monsieur Robert Levesque nous présente les enjeux-clés de la FNCSF. 

 

Le sous-financement chronique de l’éducation en français, langue première : La 

Fédération nationale des conseils scolaires francophones (FNCSF) a déposé une 

demande auprès du Comité permanent des langues officielles et du Comité 

sénatorial permanent des langues officielles afin qu’une étude soit entamée sur 

cet enjeu. Le réseau de la FNCSF devrait être beaucoup plus grand qu’il ne l’est. 

L’un des défis qui expliquent l’écart malheureux entre les effectifs potentiels et 

les effectifs réels de notre réseau est le sous-financement chronique des conseils 

scolaires de langue française. Les formules de financement des provinces et 

territoires désavantagent nos membres et leur capacité d’offrir aux élèves une 

instruction en français de qualité équivalente à celle offerte à la majorité et dans 

les programmes d’immersion française. 

L’importance d’inclure dans le programme national de services de garde une 

garantie de financement des garderies francophones : La petite enfance est 

l’assise du continuum en éducation. Les services en petite enfance sont la voie 

d’accès à l’éducation primaire et secondaire et, par ricochet, à l’éducation 

postsecondaire. Toutefois, les besoins excèdent l’offre. Faute de places, les 

parents inscrivent leurs enfants dans des services bilingues ou anglophones ce qui 

précipite l’assimilation linguistique des enfants. 

 

Programme alimentaire pancanadien en milieu scolaire : La Fédération nationale 

des conseils scolaires francophones ainsi que le Regroupement national des 

directions générales de l’éducation soutiennent cette proposition. Ce programme 

devrait reposer sur le principe d’accessibilité/d’universalité en proposant un 

modèle inclusif, considérer les besoins financiers et en ressources humaines pour 

son déploiement, respecter le guide alimentaire et la diversité d’élèves, être 

administré par les conseils scolaires, offrir un volet éducatif en lien avec 
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l’apprentissage par exemple en ce qui a trait au développement durable, favoriser 

les achats locaux et la participation des élèves. 

 

Santé mentale : les besoins sont grands pour favoriser le bien-être des élèves et 

du personnel scolaire. 

 

5.5   Gouvernance 

Une rencontre devait avoir lieu mais la rencontre a été reportée à une date 

ultérieure lorsque Monsieur Bourgeois sera disponible. 

 

Madame Marie-Ève Rousseau suggère que Monsieur Luc Caron soit présent à la 

prochaine retraite du CÉD le 7 avril prochain, afin d’entamer les démarches au 

niveau de la gouvernance suite au dépôt du document « Un projet de société ».   

 

 5.6 Comité des politiques de gouverne 

Les comptes-rendus des réunions ont été déposés dans le TEAMS.  Le formulaire 

de rapport de représentation a également été déposé dans le TEAMS.  Les 

membres sont invités à utiliser ledit formulaire au besoin.  Une ébauche du 

calendrier de rapports de vérification a été déposé.  Des discussions auront lieu 

sur ce sujet lors de la retraite du 7 avril prochain.   

 

Proposition #2024-03-04: 

Madame Marie-Ève Rousseau propose que le rapport de vérification sur la Politique 3.4 - 

Relations avec le personnel prévu pour avril, soit déplacé en mai tel que demandé par 

Monsieur Caron, directeur général.  Madame Andrée Beaulieu-Sirois appuie.  ADOPTÉE. 

 

Le comité est rendu à vérifier la politique 3.1 Style de leadership et sera présenté 

lors de la prochaine réunion.   

 

  5.6.1 Sous-comité des infrastructures 

La première réunion du comité aura lieu très prochainement.  Le conseil doit se 

positionner en prévision des projets d’immobilisation. 
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  5.6.2 Sous-comité des finances 

  Une rencontre aura lieu prochainement. 

 

6. Processus de gouverne 

 

6.1   Transport scolaire (rapport de vérification) 

Monsieur Luc Caron présente son rapport de vérification sur la Politique 3.10 

Transport scolaire.  Les membres doivent compléter le formulaire d’évaluation et 

le faire parvenir au bureau avant la prochaine réunion.  Le prochain rapport de 

vérification portera sur la Politique 3.4 – Relations avec le personnel et sera 

présenté en mai 2024. 

 

 6.2    Sommaire des consultations – planification stratégique 2024-2024 

Monsieur Luc Caron présente le sommaire des consultations auprès des élèves, 

membres du personnel et les parents. 

 

 

 6.3   Programme Honneurs et mérites 

  Ce point est reporté à une date ultérieure au retour de Madame Julie Poulin. 

 

 6.4   Per diem – balises à déterminer 

  À discuter en huis clos. 

 

 6.5   Demande Vallée des Rivières – suivi 

Monsieur Luc Caron partage des informations additionnelles par rapport à la 

demande de la Vallée des Rivières en ce qui concerne la demande de permission 

pour que les élèves du secondaire de Sainte-Anne puissent fréquenter l’école 

Grande-Rivière ou la Cité des Jeunes d’Edmundston.   Monsieur Luc Caron a 

rencontré la présidente du CPAÉ, Madame Marie Boudreau et la direction de 

l’école Régionale Ste-Anne, et une des inquiétudes du CPAÉ est de ne pas perdre 

l’option de la Cité des Jeunes dans l’équation et conserver le choix.  Le CPAÉ 

demande aussi que ce soit un projet pilote afin de vérifier les données.  À l’heure 
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actuelle, nous avons 19 élèves « hors zone » de Sainte-Anne qui fréquentent 

l’école Grande-Rivière. (7 au primaire et 12 au secondaire).  Le transport de ces 

élèves est assuré par les parents.   Nous avons présentement 11 élèves en 8e 

année à l’école Régionale Ste-Anne et il faudrait vérifier auprès des parents de ces 

derniers, qu’elle serait leur intention si l’option était disponible pour l’an 

prochain.   Au niveau du transport, les trajets sont disponibles le matin mais ce 

serait plus difficile en après-midi.  Les trajets de la Vallée des Rivière seraient fait 

en premier et les élèves de Sainte-Anne seraient conduits à la maison après.  

Éventuellement, le CÉD devrait prendre une décision pour donner une réponse 

en prévision de la prochaine année scolaire.  

 

7. Bilan 

7.1 Autoévaluation de la réunion – sondage 

  Les membres sont invités à compléter le sondage en ligne. 

 

7.2 Sujets à l’horizon 

- Présentation de Chantale Martin-Plourde – dossiers DSSA 

- Planification des projets d’immobilisation 25-26 

 

8. Levée de la réunion 

 

Confirmé à la réunion du :  ________________10 avril 2024_____________________________ 

 

Luc Caron        Francine Cyr 

 

Secrétaire du Conseil d’éducation    Président de la réunion 


